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MÔN: VẬT LÍ       KHỐI: 10

Thời gian làm bài:45 phút

(  không kể thời gian giao đề )

	Họ và tên thí sinh:.............................................................................. SBD:.....................
	Mã đề thi

158


I/ PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN:(7 điểm)
Câu 1. Công thức liên hệ giữa độ dịch chuyển, vận tốc và gia tốc của chuyển động nhanh dần đều theo một chiều nhất định là
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Câu 2. Đơn vị của gia tốc trong hệ SI là

A. m/s2.
B. m.
C. m/s.
D. m2/s.
Câu 3. Trong chuyển động thẳng biến đổi đều thì

A. gia tốc không đổi.
B. vận tốc tăng đều.

C. gia tốc biến đổi đều.
D. vận tốc giảm đều.
Câu 4. Tốc độ là đại lượng đặc trưng cho

A. sự thay đổi vị trí của vật trong không gian.

B. sự thay đổi hướng của chuyển động.

C. khả năng duy trì chuyển động của vật.

D. tính chất nhanh hay chậm của chuyển động.
Câu 5. Chọn ý sai. Chuyển động thẳng nhanh dần đều có

A. vận tốc tức thời là một hàm bậc nhất của thời gian.

B. véc tơ gia tốc ngược chiều với véc tơ vận tốc.

C. tọa độ là một hàm bậc hai của thời gian.

D. gia tốc có độ lớn không đổi theo thời gian.
Câu 6. Chọn đáp án đúng

A. Tốc độ tức thời là đại lượng có hướng.

B. Vận tốc trung bình là đại lượng vô hướng.

C. Tốc độ trung bình là đại lượng có hướng.

D. Vận tốc trung bình là một đại lượng có hướng.
Câu 7. Sai số phép đo bao gồm

A. Sai số ngẫu nhiên và sai số đơn vị.
B. Sai số đơn vị và sai số dụng cụ.

C. Sai số hệ thống và sai số đơn vị.
D. Sai số ngẫu nhiên và sai số hệ thống.
Câu 8. Chọn câu đúng, để đo tốc độ trong phòng thí nghiệm, ta cần:

A. Máy bắn tốc độ.

B. Đo thời gian và quãng đường chuyển động của vật.

C. Đồng hồ đo thời gian.

D. thước đo quãng đường.
Câu 9. Khi vật đang chuyển động thẳng thì đổi chiều chuyển động, đại lượng nào sau đây đổi dấu

A. tốc độ trung bình và vận tốc trung bình.
B. tốc độ tưc thời.

C. Quãng đường và độ dịch chuyển.
D. độ dịch chuyển và vận tốc.
Câu 10. Gia tốc là một đại lượng

A. đại số, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

B. đại số, đặc trng cho tính không đổi của vận tốc.

C. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

D. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.
Câu 11. Trong chuyển động thẳng đều, véctơ vận tốc tức thời và véctơ vận tốc trung bình trong khoảng thời gian bất kỳ có

A. cùng phương, ngược chiều và độ lớn không bằng nhau.

B. cùng phương, cùng chiều và độ lớn không bằng nhau.

C. cùng phương, ngược chiều và độ lớn bằng nhau.

D. cùng phương, cùng chiều và độ lớn bằng nhau.
Câu 12. Thả rơi một vật từ độ cao h xuống đất. Công thức tính vận tốc của vật khi chạm đất là:
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Câu 13. Chọn đáp án đúng khi nói về những quy tắc an toàn trong phòng thí nghiệm:

A. Tắt công tắc nguồn thiết bị điện sau khi cắm hoặc tháo thiết bị điện.

B. Tuyệt đối không tiếp xúc với các vật và các thiết bị thí nghiệm có nhiệt độ cao khi đã có dụng cụ bảo hộ.

C. Phải vệ sinh, sắp xếp gọn gàng, các thiết bị và dụng cụ thí nghiệm, bỏ chất thải thí nghiệm vào đúng nơi quy định sau khi tiến hành thí nghiệm.

D. Được phép tiến hành thí nghiệm khi chưa mang đồ bảo hộ.
Câu 14. Độ dịch chuyển và quãng đường đi được của vật có độ lớn bằng nhau khi vật

A. chuyển động thẳng và không đổi chiều.
B. chuyển động tròn.

C. chuyển động thẳng và chỉ đổi chiều 1 lần.
D. chuyển động thẳng và chỉ đổi chiều 2 lần.
Câu 15. Đồ thị nào sau đây không mô tả cho chuyển động thẳng đều
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                 A. 
                     B. 
                        C. 
                      D. 

Câu 16. Trong chuyển động quãng đường đi và độ dịch chuyển có độ lớn bằng nhau khi.

A. Vật chuyển động thẳng đều.

B. Vật chuyển động theo quỹ đạo thẳng và đổi chiều.

C. Vật chuyển động theo quỹ đạo bất kì.

D. Vật chuyển động theo quỹ đạo thẳng và không đổi chiều.
Câu 17. Sự rơi tự do là

A. một dạng chuyển động thẳng đều.

B. chuyển động không chịu bất cứ lực tác dụng nào.

C. chuyển động khi bỏ qua mọi lực cản.

D. chuyển động dưới tác dụng của trọng lực.
Câu 18. Dựa vào đồ thị độ dịch chuyển – thời gian của một chuyển động thẳng đều có thể xác định được vận tốc của chuyển động bằng công thức
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Câu 19. Hình vẽ bên là đồ thị độ dịch chuyển
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thời gian của một chiếc ô tô chạy từ A đến B trên một đường thẳng. Vận tốc của xe là

A. 30 km/h.
B. 18 km/h.
C. 30 km/h.
D. 37,5 km/h.
Câu 20. Chuyển động thẳng nhanh dần đều có tính chất nào sau đây ?

A. Độ dịch chuyển giảm đều theo thời gian
B. Độ dịch chuyển tăng đều theo thời gian.

C. Vận tốc giảm đều theo thời gian.
D. Vận tốc tăng đều theo thời gian.
Câu 21. Đồ thị vận tốc theo thời gian của chuyển động thẳng như hình vẽ.
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Chuyển động thẳng nhanh dần đều là đoạn

A. DG.
B. CD.
C. AB.
D. BC
Câu 22. Cặp đồ thị nào ở hình dưới đây là của chuyển động thẳng đều?
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A. I và III.
B. II và IV.
C. II và III.
D. I và IV.
Câu 23. Nhận xét nào sau đây là sai?

A. Véc tơ gia tốc rơi tự do có phương thẳng đứng, hướng xuống.

B. Tại cùng một nơi trên Trái Đất gia tốc rơi tự do là như nhau.

C. Gia tốc rơi tự do thay đổi theo vĩ độ.

D. Gia tốc rơi tự do là 9,8 m/s2 tại mọi nơi.
Câu 24. Xe ô tô đang chuyển động thẳng với vận tốc [image: image17.wmf]20 m/s

 thì bị hãm phanh chuyển động chậm dần đều. Quãng đường xe đi được từ lúc hãm phanh đến khi xe dừng hẳn là [image: image18.wmf]100 m

. Gia tốc của xe là

A. 1 m/s2.
B. – 2 m/s2.
C. – 1m/s2.
D. 5 m/s2.
Câu 25. Một vật thả rơi không vận tốc bản đầu từ độ cao 31,25 m, lấy g = 10 m/s2. Bỏ qua lực cản của không khí. Thời gian rơi của vật bằng

A. 2 s.
B. 2,5 s
C. 4 s.
D. 3 s.
Câu 26. Đồ thị độ dịch chuyển - thời gian trong chuyển động thẳng của một chiếc xe có dạng như hình vẽ.
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Trong khoảng thời gian nào xe chuyển động thẳng đều?

A. Trong khoảng thời gian từ 0 đến t2.
B. Chỉ trong khoảng thời gian từ t1 đến t2.

C. Chỉ trong khoảng thời gian từ 0 đến t1.
D. Không có lúc nào xe chuyển động thẳng đều.
Câu 27. Một vật rơi tự do từ độ cao 5 m so với mặt đất. Lấy g = 10 m/s2. Vận tốc của vật ngay trước khi chạm đất là

A. 5 m/s.
B. 10 m/s.
C. 8,9 m/s.
D. 2 m/s.
Câu 28. Một tên lửa được phóng từ trạng thái đứng yên với gia tốc 20 m/s2. Vận tốc của nó sau 50 s là

A. 100 m/s.
B. 70 m/s.
C. 500 m/s.
D. 1000 m/s.

II/ PHẦN TỰ LUẬN: ( 3 điểm)

Câu 29 (1 đ). Một vật được thả từ trên cao xuống đất và người ta đo được thời gian rơi của nó là 2 s. Bỏ qua sức cản không khí. Lấy g = 9,8 m/s2. Tính độ cao của nơi thả viên bi so với mặt đất và vận tốc lúc chạm đất.
Câu 30 (1đ). Một mô-tô đang chuyển động thẳng đều với tốc độ 3 m/s thì tăng tốc chuyển động nhanh dần đều, sau 3s xe đạt tốc độ là 18 m/s. 

a. Tính gia tốc của xe 

b. Tính quãng đường mô-tô đi được sau 3s kể từ khi tăng tốc. 

Câu 31(0,5 đ). Tính quãng đường mà vật rơi tự do đi được trong giây thứ sáu kể từ lúc được thả rơi. Trong khoảng thời gian đó vận tốc đã tăng lên bao nhiêu? Lấy gia tốc rơi tự do g = 9,8 m/s2.

Câu 32 (0,5 đ). Một người đứng ở sân ga nhìn thấy đoàn tàu bắt đầu chuyển động. Người này nhìn thấy toa thứ nhất chạy qua trước mắt mình trong 10 s. Hãy tính thời gian toa thứ chín chạy qua người này. Giả sử chuyển động của tàu hoả là nhanh dẩn đều và xem khoảng cách giữa các toa tàu là không đáng kể.
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I/ PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN:( 7 điểm)
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II/ PHẦN TỰ LUẬN:MÃ ĐỀ 298 VÀ 452 ( 3 điểm)
	âu
	Nội dung
	Điểm

	29
	- Độ cao của nơi thả vật: 
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	- Vận tốc khi chạm đất: 
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	30
	a) Gia tốc của xe: 
[image: image22.wmf]2
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	b) Quãng đường mà ô tô đi được: 
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	31
	- Quãng đường vật đi được trong giây thứ 4 là: 
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	- Vận tốc trong giây thứ 4 đã tăng thêm một lượng là: 
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	32
	Chọn gốc thời gian là lúc bắt đầu chuyển động, chiều dương cùng chiều chuyển động. Gọi ℓ là chiều dài của một toa tàu.
Gọi n là số toa tàu. Quãng đường mà tàu đi qua trước mặt người đó là: 
[image: image26.wmf]2
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Thời gian 8 toa đầu tiên chạy qua trước mặt người quan sát: 
[image: image27.wmf](
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Thời gian 9 toa đầu tiên chạy qua trước mặt người quan sát: 
[image: image28.wmf](
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Vậy thời gian toa thứ chín đi qua trước mặt người quan sát là: 
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II/ PHẦN TỰ LUẬN: MÃ ĐỀ 158 VÀ 317 ( 3 điểm)
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	29
	- Độ cao của nơi thả vật: 
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11

hgt9,8.219,6(m)

22

===


	0,5

	
	- Vận tốc khi chạm đất: 
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	30
	a) Gia tốc của xe: 
[image: image32.wmf]2
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	b) Quãng đường mà ô tô đi được: 
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	31
	- Quãng đường vật đi được trong giây thứ 4 là: 
[image: image34.wmf](
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	- Vận tốc trong giây thứ 4 đã tăng thêm một lượng là: 
[image: image35.wmf](
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	32
	Chọn gốc thời gian là lúc bắt đầu chuyển động, chiều dương cùng chiều chuyển động. Gọi ℓ là chiều dài của một toa tàu.
Gọi n là số toa tàu. Quãng đường mà tàu đi qua trước mặt người đó là: 
[image: image36.wmf]2
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Thời gian 8 toa đầu tiên chạy qua trước mặt người quan sát: 
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)

81

28

8.

tt

a

==

l


Thời gian 9 toa đầu tiên chạy qua trước mặt người quan sát: 
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Vậy thời gian toa thứ chín đi qua trước mặt người quan sát là: 
[image: image39.wmf](
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